

# 利反对派攻占首都

编辑 / 卓瑞娟 美编 / 姚倩倩 TEL:0392-2189920 E-mail:dengyeran@126.com

2011年8月23日 星期二

## 仨儿子落入敌手 卡氏政权行将覆灭

大儿子投降,老二、老三被捉,二子赛义夫曾被认为是继任者



当地时间8月21日,的黎波里西部地区,一名反对派武装分子发射RPG火箭弹。据网易

### 进展

利比亚“全国过渡委员会”委员阿卜杜拉·迈胡卜昨日凌晨确认,利比亚领导人卡扎菲的长子穆罕默德·卡扎菲已向反对派投降,但他没有透露其他细节。

此前,利比亚“全国过渡委员会”主席贾利勒已

经确认卡扎菲的二儿子赛义夫·卡扎菲被捕,目前已将其拘押在安全的地方。

赛义夫是卡扎菲核心集团的重要人物,代表其父扮演公共关系和外交角色。利比亚危机爆发前,他被认为是卡扎菲最有可能的继任者。

### 住所被围 大儿子向反对派投降



卡扎菲大儿子穆罕默德。

穆罕默德·卡扎菲是卡扎菲的长子,但在政治上的活跃程度远不及弟弟赛义夫。

据称,穆罕默德对继承其父的权力毫无兴趣,在利比亚国内只是担任了国有的邮政和电信总公司的主席,负责经营全国的邮政和电信服务。

昨日凌晨,穆罕默德曾通过电话对半岛电视台表示,一群反对派武装人员包围了他位于的黎波里的住所,

并将其软禁在家中,“一群带枪的人包围了我的房子,现在我还在家里面,他们在外面。”

穆罕默德在电话里表示,武装人员称会保证他的安全,但又说“他们在围攻我的房子”。据称,电话里能够听到枪声。穆罕默德表示,这是外面的武装人员在开枪。随后,电话被切断。

不久后,利比亚反对派官员称,穆罕默德已向反对派投降。

### 利比亚反对派抓到了二儿子赛义夫



卡扎菲二儿子赛义夫。

利比亚“全国过渡委员会”主席贾利勒21日证实说,利比亚领导人卡扎菲的二儿子赛义夫已被的黎波里城内的反对派武装逮捕,目前被关押在一处安全地点。

利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣表示,有成千上万的政府军士兵愿意保卫首都,他谴责反对派武装犯下了暴行,并要求立即停火。但易卜拉欣并未否认赛义夫被捕的消息。

### 国际刑事法庭确认赛义夫被捕

国际刑事法庭(ICC)检察官路易斯·莫雷诺·奥坎波昨日凌晨确认,该组织通过来自利比亚内部的多个消息源证实,利比亚领导人卡扎菲的次子赛义夫·卡扎菲几小时前已经被利反对派逮捕。这是迄今为止确认赛义夫被捕的最权威的机构。利反对派方面表示,赛义夫随后将被交给司法机关接受审判。赛义夫此前被认为是卡扎菲的接班人。

人类罪签发针对赛义夫和卡扎菲的国际逮捕令。ICC表示,最早将在本周二与利反对派接触,商谈引渡赛义夫受审的事项。

赛义夫·卡扎菲现年39岁,是利比亚领导人卡扎菲的次子,在卡扎菲的子女中也是“最出彩”的一个。赛义夫是卡扎菲核心集团的重要人物,代表其父扮演公共关系和外交角色,利比亚危机爆发前,曾被认为是卡扎菲的接班人。

### 担任指挥官的三儿子已经被逮捕



卡扎菲三儿子萨阿迪。

萨阿迪·卡扎菲是卡扎菲的三儿子,现年38岁,曾是一名足球运动员,司职前锋。2003年,萨阿迪签约意甲球队佩鲁贾,但只踢了一场球就因为未能通过药检而离开。

并在好莱坞一家电影公司投资了100万美元,但没有作品出产。

利比亚内战爆发后,萨阿迪回国担任利政府军特种部队的指挥官。今晨,利比亚反对派媒体报道,萨阿迪已经被逮捕。

### 分析

#### 卡扎菲政权缘何迅速垮塌

分析人士认为,随着的黎波里的陷落,卡扎菲政权已是穷途末路。在冲突双方僵持多日之后,利比亚战局缘何骤然出现突破?“后卡扎菲时代”的利比亚局势将如何发展?

#### 形势为何急转直下

分析人士认为,反对派之所以能够迅速攻占首都,主要有以下几点原因:

首先,卡扎菲政府军在的黎波里的军事防备远不如外界想象的那样强大。此前有人认为,在反政府武装打到的黎波里之后,卡扎菲军队会殊死抵抗,甚至会打出发射导弹等这样的王牌。现在看来,情况并非如此。

其次,卡扎菲政府军和民众对卡扎菲的忠诚度看来也没有外界想象的那么高。早在西方开始军事打击利比亚之初,卡扎菲就打开军火库,向民众发放武器,希望全民皆兵,以供日后抵抗反对派武装之需。现在看来,不但守卫首都的卡扎菲政府军抵抗无力,民众也未有效抗击反政府武装。

再者,由于外界源源不断的支持,利比亚反政府武装在力量上逐渐占了上风,并于近日对的黎波里成功进行了包围,切断了的黎波里的政府军与外界的联系。

最后,北约近日强化了对的黎波里的轰炸,连续轰炸了这座城市的多个关键目标,位于的黎波里的政府军在军事联络、调兵遣将等方面都受到严重掣肘。

从宏观角度而言,的黎波里迅速陷落是今年以来卡扎菲在政治、经济、军事和人心向背等方面迅速衰落的一个必然结果。

#### 能否实现平稳过渡

分析人士指出,卡扎菲政权垮台后,利比亚能否实现“平稳过渡”尚难预料。

利比亚未来局势能否稳定主要取决于政治转型是否顺利。目前,许多国家都承认“全国过渡委员会”的合法性,但反对派武装内部派别林立。此外,这个委员会大致能代表利比亚东部地区的反对派,但难以代表西部地区。卡扎菲垮台后,表面团结的反对派能否把国家团结起来有待观察。

英、法、美等主要国家以及欧盟、北约和联合国等组织在战后发挥何种作用,也将对利比亚今后局势走向产生重要影响。

此外,卡扎菲目前下落不明,他还没有宣布交权。因此,卡扎菲何去何从也将影响利比亚未来局势的发展。

### 影响

#### 国际油价下跌1.54美元

利比亚反对派武装控制利比亚首都的黎波里后,国际油价下降了1.54美元,为每桶107.08美元。

英国BBC昨天报道说,随着利比亚反对派武装攻入首都的黎波里,卡扎菲部队溃败,国际油价市场立即作出了反应,布伦特原油价格下降了1.54美元,降幅0.7%,为每桶107.07美元。国际油价市场希望随着卡扎菲政权的结束,利比亚能尽快恢复石油出口。石油界分析人士预计,随着利比亚局势日趋明朗,国际油价会出现大幅回落。

报道说,利比亚危机前,利比亚日产石油160万桶,占世界石油产量的2%。产量的绝大部分用于出口。但危机爆发后,利比亚石油产量急剧减少,甚至出口停止,国际油价也随之上升。

### 反应

#### 愿在重建中发挥积极作用

外交部发言人马朝旭22日表示,中方愿与国际社会一道,在利比亚未来重建中发挥积极作用。

有记者问,日前,利比亚反对派武装攻入首都的黎波里,并宣称已全面控制首都,请问中方对此有何评论?

马朝旭表示,我们注意到近日利比亚形势发生的变化,中方尊重利比亚人民的选择,希望利比亚局势尽快恢复稳定,人民过上正常的生活。

#### 奥巴马敦促卡扎菲交权

美国总统奥巴马就利比亚局势发表最新讲话,称目前在的黎波里的一切迹象表明,卡扎菲政权已经到了“坍塌的边缘”。他呼吁卡扎菲放弃权力,避免更多死伤。

奥巴马说:“卡扎菲政权已经在覆灭的边缘……卡扎菲和他的支持者应该意识到他们的时代该结束了。”

奥巴马表示,希望利比亚反政府武装在推翻卡扎菲政权后能尊重人权,带领利比亚人民走上民主之路。奥巴马还称,美国将继续和盟国一起“保护”利比亚民众。

#### 萨科齐批卡扎菲顽抗“犯罪”

据外电报道,法国总统萨科齐22日谴责利比亚领导人卡扎菲,称其不顾政权的崩溃而试图继续掌权是“犯罪的行为”。

萨科齐办公室发表声明称,“卡扎菲政权即将覆灭,总统谴责卡扎菲不负责任、孤注一掷号召战斗到底的行为”。

声明称,萨科齐22日致电利比亚反对派全国过渡委员会执行主席吉卜里勒,邀请他访问法国。萨科齐将于24日在巴黎与其会晤。

(综合新华社、人民网、中新网、法制晚报)